Agárdi Tamás: Hipnózis és jog


A hipnózis jogi vonatkozásai

Bevezetés

Ez a fejezet két témakört ölel fel.

Egyfelől áttekinti azokat a jogi kereteket, amelyek között ma Magyarországon a hipnózis használata történik, másfelől pedig szakmailag tárgyalja a jogalkalmazás, igazságszolgáltatás berkein belül végzett hipnózis egyes elméleti és gyakorlati kérdéseit. 

A,

A hipnózis és a jogi szabályozás

Valószínűleg némi meghökkenést okoz majd a hipnózissal foglalkozó szakemberek számára az a tény, hogy ma Magyarországon jogszabály - önmagában a hipnózisra, mint eljárásra, eszközre vonatkozólag – kifejezetten nem tartalmaz előírásokat, vagy korlátozásokat.

Szakmai körökben éveken át tartotta magát az a nézet, hogy hipnotizálni csak pszichológusi, vagy orvosi diploma birtokában, (még korábban: csakis terápiás vagy kutatási céllal) a hipnózisban előzetesen jártasságot és képzettséget szerezve lehet. Ilyen előírás, kifejezetten ebben a tartalomban jelenleg a magyar jogban nem található.

Ez tehát jelentheti azt is, hogy bárki hipnotizálhat, bárki alkalmazhatja a hipnózist mint módszert. 

Szerte a világban igen eltérő módon és mértékben foglalkozik a jog a hipnózis kérdésével.

Egy, a pszichológia és jog kérdéseivel foglalkozó amerikai szakember szerint a jog és a hipnózis lehetséges érintkezési pontjai:

1, Annak szabályozása, hogy ki és milyen feltételek mellett alkalmazhat hipnózist,

2, Azok az esetek, amikor hipnózist alkalmaznak annak érdekében, hogy a bíróságon tanúvallomást tevő személy emlékezetét feljavítsák, 

3, Amikor társadalomellenes, antiszociális célok érdekében használnak hipnózist,

4, Amikor hipnózist alkalmaznak a személy segítésének hatékonyság fokozására.

Az Amerikai Egyesült Államokban az egyes államok jogrendszerei is eltérően szabályozzák a hipnózist.

Floridában pl. szintén jog rendelkezik arról, hogy ki végezhet hipnózist
. Széles körben sorolja fel a jogszabály azokat a hivatásokat, amelyeknek gyakorlói – a speciális hipnózis tréninget elvégezve - jogosultak hipnózisra: orvos, sebész, pszichiáter, fogorvos mellett felsorolja a természetgyógyászt, a kiropraktikust, reflexológust. A precíz jogi szabályozáshoz tartozik, hogy nem csupán a korlátokat állítja fel, hanem gondoskodik a szankciókról is: a rendelkezések megsértőivel szemben mind a polgári, mind a büntetőjog eszközeivel fellép a jogalkalmazó.

Izraelben egy 1984-es jogszabály csak orvosok, fogorvosok és pszichológusok számára teszi lehetővé a hipnózis végrehajtását, abban az esetben ha megfelelő hipnoterápiás képzettséggel rendelkeznek..

A rendelkezés taxatíve felsorolja a hipnózis lehetséges céljait is:

-orvosi, vagy pszichológiai diagnózis és terápia,

-képzés, tudományos kutatás, 

- hipnózis a nyomozásban, (investigative hypnosis) tanúk memóriájának a „frissítése”, rendőrségi, vagy biztonsági eljárásban.

Ez utóbbiban csak a hipnoterápiás képzettségű pszichiáter, vagy klinikai pszichológus közreműködését engedélyezik.

A szabályozásra annál is inkább szükség van, mert szélesedik a spektrum, a hipnózis elnevezés köré ma már mind több eljárás, cél sorakozik fel.

Ha körülnézünk mind a hazai, mind a külföldi „hipnózis piacon”, azt tapasztaljuk, hogy az orvosi, pszichológiai alapokra épülő tudományos igényű, többnyire terápiás vagy kutatási céllal végzett hipnózisok mellett igen nagy számban találkozhatunk a hipnózis több ágával is. Ma még Magyarországon szokatlan, hogy a certifikált hipnoterapeuta mellett, - igen gyakran egy és ugyanazon a fórumon, azonos piaci, marketing eszközöket alkalmazva – találjuk a színpadi, természetgyógyász, bűnügyi, hobbi hipnotizőrt is, akik mind hirdetik a tevékenységüket, könyvet, kazettát adnak ki és tanítják, a hozzájuk fordulókat, bizonyítványokat adnak ki. 

A bizonyítványok világszerte jelentősen eltérnek a tekintetben, hogy a licenc mögött ki áll: egyedül a tréner, esetleg valamilyen többé-kevésbé elismert szervezet, (mint pl American Medical Association Council On Scientific Affairs), illetve államilag elismert képzésről van szó, esetleg egy főiskolához, egyetemhez kapcsolódóan. (Ez utóbbi formát követi Magyarországon a Magyar Hipnózis egyesület Semmelweis Egyetemhez akkreditált képzése is.)

A hipnózis piac külföldön teljesen megszokott szereplőihez hasonlókkal ma még elvétve találkozunk a magyar médiákban. Ízelítőül nézzünk néhány példát a világban fellelhető „hipnózis termék” széles kínálatából, melyekhez hasonlók elterjedése bízvást prognosztizálható a következő évek Magyarországában:

1, Hipnózis képzés mindenkinek: 

„Learn Hypnosis... Now” hirdeti ezzel a címmel könyvét Michael Stevenson
. A tankönyvnek, ismeretterjesztő műnek szánt kötetben az olvasó megismerkedhet a hipnózis történetével, különböző hipnózis indukciókkal és szuggesztiókkal, tárgyalásra kerül a terápiás célú hipnózis is ( fájdalom menedzselés, dohányzásról való leszokás, fogyókúra). A szerző a könyvében foglaltakkal kapcsolatosan elhatárolja magát a színpadi célú hipnózisoktól.

Az olvasóban esetleg felmerülő aggályok leszerelésére a szerző hivatkozik arra, hogy nincs szükség engedélyre, certifikációra, vagy licencre, a hipnózis szabadon végezhető, és az ehhez szükséges tudnivalók a könyvéből elsajátíthatók.

2, 

Bűnügyi hipnózis:

Marx Howel felügyelő, aki több mint harminc éve szolgálja a bűnüldözést, FBI akadémia és kriminalisztikai tanulmányok után sajátította el a hipnózist, saját fejlesztésű non verbális indukciós technikát is alkalmaz a bűncselekmények felderítésénél, egyik fő területe a szexuális abuzusok elleni küzdelem. Mint a bűnügyi (rendőrségi) hipnózis és a pszichológiai profilalkotás (profiling) egyik elismert szaktekintélye, a Texas állam Közbiztonsági Részlegének munkatársa.

Az általa is vezetett bűnügyi hipnózis szakemberek képzése államilag elismert követelményrendszerhez és vizsgához van kötve, a törvényességi felügyeletet a bűnügyi fellebbviteli bíróság gyakorolja. 

Gazdag praxisából négy olyan helyzetet ismertet, amikor a bűnügyi hipnózis alkalmazását – vagy annak eredményét – a bíróság elutasította:

1, arra alkalmatlan, képzetlen személy végezte a hipnózist,

2, a hipnózis végrehajtását nem előzte meg a tényállás és a bűncselekmény körülményeinek alapos tisztázása,

3, a kihallgatási technikai szabályok durva megsértése,

4, a vád képviselője nem tudta megcáfolni a védelem szakértőinek felvetéseit.

3, Színpadi hipnózis

Az alábbi szöveg szó szerinti idézet egy magyarnyelvű, német szerveren megtalálható színpadi hipnózist hirdető webhelyről:

„Itt egy hétvégi 2 napos intenziv Szeminariumon elsajátitja a Show-hipnotizör a fontos fogásokat és a Szinpadi - Elöadás titkait. 

Természetesen a Szemináriumon sikeresen résztvevök egy Oklevelet kapnak amin a tanult témakörök fel vannak tüntetve.

Figyelem! lányokat keresek 20-30 között, akiket szinpadi Hipnotizörnek természetesen én képzek ki és magyarországi fellépésekre lesznek felkészitve. 

Ha németül is nagyon jól tud valaki, akkor annyi külömbség hogy itt és a németnyelvü országokban is fellépési lehetöségei lesznek.” (sic)

Ne gondoljuk azt, hogy csak botcsinálta, képzetlen hipnotizőrök vesznek részt a show műsorokban, a színpadi, és ennek egy intimebb formájában a party hipnózisokon, ahol családi ünnepeket, születésnapokat már nemcsak a tűzijáték, hanem a kollektív transz is emlékezetesebbé teheti. Az elmúlt négy-öt évben a színpadi hipnózis egyfajta reneszánszát éli, állítja Bradshaw
. 

A szakma gyakorlóinak egy új, orvosilag képzett, művelt generációja jelent meg, akik elsősorban hipnózist gyakorló orvos-terapeuták és csak másodsorban színpadi hipnotizőrök. 

A legszélesebb hazai hipnózis spektrumot átfogó forrás, a www. hipnozis.lap.hu oldalain is békésen megfér egymás mellett Dr. Mészáros István: Hipnózis könyvének hirdetése, az Integratív Pszichoterápiás Egyesület linkje, Slobodan Ilic: Az élet, hipnózis c. műve, és a már idézet Bradshaw írás: Hogyan válasszunk színpadi hipnotizőrt rendezvényeinkhez?

A paletta sokszínű, az eligazodást segítő forrás pedig nem található.

Úgy tűnik, néha a hazai könyves szakemberek is tanácstalanok a hipnózis hovatartozását illetően:

Az ezoterika címszó alatt lehet megtalálni az egyik internetes könyvesboltban az egyik hipnózis szakmai kérdéseivel foglalkozó könyvet, míg egy másik hipnózissal foglalkozó könyv besorolása ugyanennél a cégnél: „Orvosi könyvek: lélekgyógyászat: pszichológia”

A hipnózis és a magyar jog

A magyar jog nem foglal állást a tekintetben, hogy mi a hipnózis, milyen fajtái léteznek, általában nem szabályozza a végrehajtását, előfeltételeket, nem ír elő paragrafusokat a körülményekre nézve.

Léteznek azonban a hipnózis felhasználásának olyan esetei, amikor a felhasználás körülményei indukálták jogalkotói beavatkozást.

Ilyen esetek:

a, - amikor a hipnózis gyógyító eszközként, azaz az egészségügy keretei között kerül alkalmazásra, illetve

b, - az igazságszolgáltatásban, az igazságügyi szakértői tevékenység során alkalmazott hipnózis.

Más esetekben pedig szerződéskötéskor, illetve egyes bűncselekményi tényállásoknál van a magyar jog szerint annak jelentősége, hogy a jogalany hipnotikus befolyásolás alatt állott, ilyen esetek:

c, - a belátási képesség (polgári jogban),

d, - az akarat nyilvánításának képessége, (büntető jog, emberrablás, nemi erőszak).

ad a, 

A hipnózis terápiás felhasználása:

„Egészségügyi tevékenységet folytatásának formájától és módjától függetlenül ….. az adott tevékenység folytatására jogosító egészségügyi szakképesítéssel vagy egészségügyi szakképesítés nélkül megszerezhető felsőfokú szakirányú szakképesítéssel rendelkező és a működési nyilvántartásba bejegyzett személy végezhet.”- mondja az egészségügyi törvény.

Ugyanez a törvény előírásokat tartalmaz a pszichoterápiára nézve is, mely szabályokat egy közös paragrafusban írja le a klinikai szakpszichológiával:

„103. § (1) A pszichoterápia többféle módszeren alapuló, tudományosan megalapozott, a pszichés és pszichoszomatikus zavarok esetén alkalmazott, egyéni vagy csoportos formában, több meghatározott időtartamú terápiás ülésben történő, orvosi vagy pszichológusi végzettséggel és szakirányú szakképesítéssel végezhető terápiás eljárás.

 (2) A klinikai szakpszichológiai tevékenység

a) a lelki egészség megőrzésére és helyreállítására,

b) a lelki zavarok megállapítására, vizsgálatára és okainak feltárására,

c) egyes betegségek diagnosztizálásához szükséges pszichodiagnosztikai vizsgálatok végzésére, valamint

d) a lelki zavarok pszichológiai módszerekkel történő korrekciójára

irányul.

(3) A pszichoterápia csak a beteg és a pszichoterapeuta teljes önkéntességén alapulhat.

(4) A pszichoterápia megkezdése előtt orvosi vizsgálat szükséges. A klinikai szakpszichológus munkája során köteles orvosi konzultációt igénybe venni minden esetben, amikor a beteg állapota vagy állapotának védelme indokolja.

(5) Gyógyszeres és pszichoterápiás kezelés együttes végzésére orvos pszichoterapeuta jogosult.”

A természetgyógyászati tevékenység gyakorlásának egyes kérdéseiről szóló rendelet érintőleges említi a hipnózist.

Ez a jogszabály a nem konvencionális gyógyító és természetgyógyászati eljárásokat szabályozza, és e körbe sorolja pl. a manuálterepiás eljárások, hagyományos kínai orvoslás mellett a neurálterápiás módszereket is.

A jogforrás megfogalmaz egy kitételt, miszerint: a csak orvos által végezhető nem konvencionális tevékenységek sorába tartozik minden olyan nem konvencionális eljárás, „amelyek képzésére orvostudományi egyetem tanfolyamot és vizsgát szervez, vagy ilyen tanfolyamot és vizsgát akkreditál.”

Ugyanez a rendelet az akupresszőr szakmai követelményeinél a természetgyógyászat társszakmái között sorolja fel – a pszichodráma, személyiséglélektan, kreatív technikák – között a hipnózist.

A hipnózist egyebekben ez a jogszabály sem említi, ám amennyiben a hipnózist nem konvencionális gyógyító eljárásnak tekintjük, úgy a rendelet harmadik paragrafusa szerint:

„A nem-konvencionális gyógyító eljárásokon alapuló pszichoterápiás tevékenységet, illetve módszereket, pszichodiagnosztikus eljárást csak pszichiáter szakorvos és pszichoterápiás klinikai képesítéssel rendelkező orvos, valamint - az (1) bekezdésben foglaltak figyelembevételével - klinikai szakpszichológus végezhet.”

ad b,

Az igazságügyi hipnózisra igazságügyi szakértői kirendelésre, a kirendelés keretei között kerül sor. A jogszabály nem tartalmaz előírást arra nézve, hogy milyen előképzettséggel rendelkező szakember rendelhető ki igazságügyi hipnózisra. A kialakult hazai gyakorlat szerint általában hipnoterapeutát, pszichiátert, pszichológust rendelnek ki e feladatra.

Az általános szakértői jogszabályok (A kézirat nyomdába adásakor a parlament előtt szavazásra, elfogadásra vár az igazságügyi szakértőkről szóló törvény tervezete.) a szakértői tevékenység kereteit, módját határozzák meg.

A jogszabály szerint az igazságügyi szakértő feladata, hogy a bíróság, az ügyészség, a rendőrség, illetve a jogszabályban meghatározott más hatóság kirendelése, továbbá megbízás alapján, a tudomány és a műszaki fejlődés eredményeinek felhasználásával készített szakvéleménnyel segítse a tényállás megállapítását, a szakkérdés eldöntését.

Igazságügyi szakértő az, akit kérésére, jogszabályban előírt kellékek birtokában, meghatározott eljárás után az igazságügyi szakértői listára felvesznek.

E témakörben megemlítendő a magyar jognak az az anomáliája, miszerint az „igazságügyi pszichológus szakértő” kifejezés két, tartalmában eltérő meghatározást takar.

1, Az előbbiek szerint az a minimálisan alap pszichológusi diplomával rendelkező szakember, aki szerepel az igazságügyi szakértők listáján. Ez egy lista státusz.

2, Az a pszichológus, aki az alapdiplomát követően megszerezte a klinikai szakvizsgát, majd ezt követően egy kétéves ráépített szakképzés során újabb szakvizsgát tett. Ez az elnevezés tehát egy szakképzettséget, szakvizsgát takar, és nem az igazságügyi szakértőkről szóló jogszabály, hanem a 66/1999. (XII.5.) EüM. rendelet szerint szabályozott.

Az anomália abból adódott, hogy ez utóbbi jogforrás nem vette figyelembe a már kialakult és használt elnevezéseket. Az igazságügyi szakértői kódrendszer jelenleg ugyanis nem jogi szabályozás tárgyaként jelenik meg, hanem egy jogforrásnak nem minősülő, minisztériumon belüli, hivatali lista. (Ennek egyik következménye, hogy a minisztérium hivatalnokai, pl. tetszés szerint változtathatják, nincsenek közzétételi és egyéb, a jogforrásokhoz fűződő garanciák sem.)

ad c, 

A magyar jogban sporadikusan szabályozott hipnózis mint a befolyásoltság egyik lehetséges eszköze jelenik meg a jogalkotónál, amikor „A belátási képesség hiányát előidézheti betegség, elmebeli fogyatékosság, az alkoholos vagy hipnotikus befolyásoltság…” kitételt alkalmazza az egyes jognyilatkozatok érvényessége kapcsán.

ad d, 

Ugyanez a témakör a büntető törvénykönyvben mint az akaratnyilvánításra képtelen állapot fogalmazódik meg, és e körülménynek az emberrablásnál
 és a nemi erőszaknál
 van jogi relevanciája.

Az emberrablás esetében: „akaratnyilvánításra képtelen állapotban lévőnek kell tekinteni ……. a hipnózis alatt lévő személyt”.

Erőszakos közösülésnél: „Akaratnyilvánításra képtelen az a személy, akinek ….  alkalmilag nincs jogi értelemben figyelembe vehető akarata. … Ebbe a körbe tartozik ….a hipnotikus állapot is.”

A jog és a hipnózis helyzetét Magyarországon áttekintve úgy tűnik, hogy miközben mind szélesebb körben, változatos formákban és felhasználási céllal terjed a hipnózis, addig e tevékenység jogi szabályozása legalább is hiányos.

Álláspontom szerint kívánatos lenne minimálisan annak jogszabályban történő rendezése, hogy 

- milyen előképzettséggel és milyen körülmények között végezhető hipnózis, 

- a hipnózissal foglalkozó szakemberekkel szemben támasztott követelményrendszer meghatározása. 

Elképzelhetőnek tartom, hogy a terápiás, tudományos felhasználáson kívüli célok érdekében is alkalmazható legyen a hipnózis, azonban fontosnak tartom az egyes kategóriák pontos megnevezését és elkülönítését, valamint mindegyik kategóriánál a feltételrendszer pontos leírását.

Ismeretes, hogy számos szakmai felelősségtudattól vezérelt hipnoterapeuta csakis tudományos, vagy terápiás céllal látná szívesen a hipnózist.

Álláspontom szerint a bennünket körülvevő társadalmi folyamatok ellentmondanak e törekvésnek, ugyanakkor széleskörű támogatottság várható a hipnózisnak, - ennek a nagyközönség számára még mindig misztikus felhangokkal bíró módszernek - a szabályozására.

Ebben az esetben az állam szankcionáló erejénél fogva lehet kikényszeríteni, hogy csak az nyúljon a hipnózishoz, aki jártas e technikában és képes felmérni mindazokat a következményeket is, amely a hipnózis alkalmazásával járhat.

Jogi szabályozás hiányában a nyilvánosság, a propaganda eszközével lehet tudatosítani a nagyközönséggel, hogy nem minden hipnózis, ami annak látszik, illetve hogy milyen veszélyei lehetnek a szakképzetlen „hipnotizőrök” által végzett „emberbe avatkozásnak”.

Akár a jogi szabályozásról, akár a közvélemény tájékoztatásáról van szó, mindenképpen nagy a felelőssége a már működő hipnoterapeutáknak, és annak, hogy a hipnózis körüli feltételek rendezése megtörténik-e vagy sem.

B,

Igazságügyi hipnózis

Bevezetés

A hatóságok mind gyakrabban fordulnak a hipnózist alkalmazó szakemberekhez olyan esetekben, amikor pl. a tanú, áldozat, - de esetenként a tettes - nem emlékszik valamilyen fontos tényre. Ilyenkor módosult tudatállapotban kísérlik meg a hipnoterapeuták, hogy olyan emléknyomokat, információkat találjanak a tudat által nem ellenőrzött pszichés régiókban, mely segítheti a jogilag releváns tények felderítését.

Ezekben az esetekben (is) a hipnózis mint eszköz jelenik meg, és a szakember által elvégzendő feladat az egyén pszichikumában meglévő élményanyag feltárása. A Magyar Hipnózis Egyesület által ajánlott eljárás elnevezése ennek értelmében: „Hipnózisban végzett élmény feltárás, igazságügyi hipnózis”.

A már felgyülemlett tapasztalat alapján megfogalmazható, hogy ezekben az esetekben nem csak a megfelelően alkalmazott hipnózis eljárás kiválasztása a döntő, hanem a hipnózis során nyert élményanyag feldolgozása, validálása.

A módosult tudatállapotban megszületett, gyakran álomszerű, a racionális kognitív funkcióktól eltérő működés termékeit kell „lefordítani” a téri, idői, oksági kategóriákban gondolkozó jogalkalmazói terminusokba, a víziókban feltárt ismereteket kell tényállásszerű elemekké transzponálni.

Ugyanakkor a bűnüldözők, titkosszolgálatok gyakorlatában felmerült a hipnózis más irányú felhasználása is.

„Mint az emberi magatartást befolyásoló eszköz, kézenfekvőnek tűnik a hipnózis felhasználása a kihallgatás során.”- E szavakkal kezdődik a CIA “Hypnosis in Interrogation” c., megjelenésekor szigorúan titkos tanulmány, amely az ügynökség belső folyóiratában látott napvilágot
. A meghatározó jelentőségű tanulmány Edward F. Deshere tollából jelent meg 1960-ban mely elsők között villantotta fel a kémszervezet hipnózis iránt mutatott érdeklődését.

Deshere szerint a CIA 1953-ban indított ez irányú szigorúan titkos kutatásai tíz éven keresztül folytak az ügynökségnél, és ennek kapcsán gyakran kerültek szóba az amerikai hírszerző szervek által (is) alkalmazott agymosási technikák is.

A szakemberek érdeklődésének homlokterében olyan kérdések álltak, mint:

- Hogyan lehet a kihallgatás során a vallomásra nem hajlandó személlyel szemben akarata ellenére, esetlegesen a hipnózis jelleget fel sem tárva hipnózist indukálni? 

- Ha ilyen körülmények között létrejön a hipnózis, mennyire alkalmas az arra, hogy a kihallgatott személytől akarata ellenére, feltáró vallomást lehessen szerezni?

- Mennyire megbízhatóak az ily módon nyer vallomások?

A tanulmány eredményei szerint meglehetősen kétséges, hogy az ellenálló személyeknél transzállapotot lehessen előidézni, ugyanakkor tapasztalataik szerint lehetséges hipnózist elérni úgy, hogy a hipnózisba került személy ne legyen annak tudatában. Ehhez viszont szükséges a hipnotizőr és az alany közötti pozitív személyes kapcsolat, ami a szerző szerint nem feltétlenül jellemző a kihallgatási körülményekre.

A hetvenes évek végén a CIA által beindított mintegy 150 kutatási projekt közül nyolc foglakozott a hipnózissal valamilyen formában.

Az egyik megfogalmazás szerint: inkább a hipnotikus szituáció, mintsem maga a hipnózis volt az, ami felmentette a vizsgált személyt a magatartásával szembeni bűntudattól, amikor olyan dolgokat is elárult, ami másként nem tett volna meg.

Vizsgálataik szerint a hipnózisban nyert információk nem mindig megbízhatóak, születhetnek hamis adatokat tartalmazó vallomások is ily módon.

John Gittinger, neves CIA pszichológus szerint a kitűzött cél, az egyes emberek tudata feletti abszolút kontroll a kutatás során nem vált elérhetővé.

Estabroks által profilaktikusnak nevezett hipnózist
 alkalmaztak annak indukálására hogy fogságba eséskor a harcoló egységek tagjai felejtsék el, „ töröljék ki a tudatukból” az ellenség számára fontos információkat, másfelől pedig képessé tegyék a foglyokat a fokozott stresszel, félelemmel, szorongással való megküzdésre. 

A magyar titkosszolgálati gyakorlatban is érdeklődés mutatkozott olyan „hipnózis tréning” iránt, melynek során az ügynök szerepre felkészített személyek ismerték meg saját élmény szintjén a hipnózist, ily módon is felkészülve egy esetleges ellenséges célú, hipnózisban végzett kihallgatásra. (AT)

A hírszerző szakemberek számára kiemelt fontosságú kérdések:

- milyen mértékben és módon képes a kontrollját megtartani a hipnózis alá vont személy,

- mennyiben növelhető a tréningezés módszerével a hipnotizált személy kontrol képessége,

- milyen lehetőségek vannak arra nézve, hogy a hipnózis alá vont személy manipulálja a hipnotizőrt,

- hogyan lehet felismerni a hipnotizált személy beleegyezése és tudta nélkül kezdeményezett hipnózist.

Az Egyesült Államokbeli kriminálpszichológiai feljegyzések szerint először 1845-ben alkalmazták a hipnózist egy bűnügyben., amikor is egy clairvoyance személyt hoztak transzállapotba, hogy próbálja meg beazonosítani, ki lopott el négy dollárt egy üzletből. Az alany részletes személyleírást adott egy tizennégy éves fiúról, aki ennek hatására – a korabeli feljegyzések szerint – beismerte cselekedetét.

Számos más esetről is maradtak fenn emlékek, amikor is a bíróság „hipnotikus befolyásolás útján” jutottak el az igazságig, ám pl. Kalifornia Legfelső Bíróság 1897 óta tiltja a hipnózisban történő tanúkihallgatást.

A hipnózisban adott tanúvallomások egyik kiemelkedő kérdése az így nyert adatok megbízhatósága. A témát Varga összefoglalója alapján, mely a XVII. Hipnoinfóban jelent meg, az alábbiakban ismertetem.

A kontrollált kutatások az alábbi főbb jellegzetességeket írják le.

- A tanúk rosszabbul emlékeznek az erőszakos, mint a nem erőszakos eseményekre.

- A tanúk rendszerint hosszabbnak ítélik meg a kérdéses események időtartamát, mint amennyi az valójában volt.

- Nincs semmi megbízható kapcsolat a beszámoló pontossága és a tanú "magabiztossága" között: tehát az, ha ő biztosnak érzi magát, egyáltalán nem jelenti azt, hogy pontosabban is számol be a történtekről. 

A tanúvallomások esetében néhány sajátos körülménnyel, módszertani szemponttal kell számolnunk:

- Az eredeti esemény részletei senki előtt nem ismertek biztosan (ez evidens, és az élethelyzetekben ez természetes. Mégis elgondolkodtató: a kutatás szempontjából ez azért fontos, mert a legtöbb emlékezeti vizsgálattól eltérő ez a körülmény, hiszen az emlékezeti kísérletekben előre összeállított - tehát a kísérletvezető előtt ismert - a megjegyzendő anyag.

- A kérdéses esemény alatt a (leendő) tanúnak nincs emlékezeti-tanulási beállítódása illetve motiváltsága, egészen mással van elfoglalva, nagyon ritkán (és ellenőrizhetetlen, hogy mikor) fordít szándékos figyelmet arra, hogy megjegyezze a részleteket (rendszám, időpont stb.) tehát a tanúvallomások lényegében véletlen (incidentális) tanulásra épülnek.

- A bevésési szakasz (tehát az eredeti esemény) erősen érzelemteli állapotot idéz elő a (leendő) tanúban (riadalom, félelem, undor stb.) Ez a körülmény mind figyelmi, mind "állapotfüggőség" szempontjából fontos. (Vö. elfordulunk vagy becsukjuk a szemünket pl. a véres jeleneteknél, holott később pont ezek a fontosak).

- A puszta felfokozott emócionalitáson túl: a tanúk a legtöbb esetben motiváltan elfogultak valamilyen irányban, rendszerint úgy, hogy azt akarják, hogy bűnhődjön meg valaki (pl. a "megajánlott" gyanúsított). Tehát nem annyira az igazságra vágynak, hanem az agressziójuk levezetésére, és erre alkalmas az első gyanúsított.

- A valódi tanúvallomásoknál egészen más a felidézés következménye (súlya), mint a laborvizsgálatokban (pl. több év börtön múlhat egy beszámolón). Ez a körülmény segíthet is, ronthat is.

A laboratóriumi eredmények olyan helyzetekről, ahol pontosan kontrollált volt, hogy mi is történt valójában meglehetősen kiábrándítóak:

- rendkívül pontatlanok mind a passzív szemlélők, mind az "áldozatok", tehát közvetlenül érintettek vallomásai

- nagyon erősen befolyásol a kérdés jellege és sugalmazó ereje: a tanú nagyfokú bizonytalanságot él át, ezért a szokottnál is jobban kapaszkodik azokba a "mankókba", amelyeket a sugalmazó kérdések nyújtanak. 

A kutatások eddig két technikára találtak, amelyek fokozzák a beszámolók pontosságát:

- az eredeti kontextus felidézése (ízek, szagok, hangok stb.) képzeletben vagy valóságosan

- ismételt tesztelés: ugyanarról többször kérdezik ki a tanút.

Az Amerikai Orvosi Bizottság áttekintette a hipnózis tanúvallomásokban való szerepével kapcsolatos kutatásokat és eredményeket. Ez az áttekintés kiterjedt az életkorregresszióban mutatott emlékezetre, a hipnotikus szuggesztióval elősegített emlékezésre (előhívásra), a "magolós" tanulás hipnózissal való segítésére, a hipnózis felismerésre való hatására, jelentésteli és komplex anyagokkal végzett vizsgálatokra, egyéb eseményekre való emlékezésre.

A tapasztalatok összegzéseként azt találták, hogy egyik esetben sem jobb a hipnózisban mutatott emlékezeti teljesítmény, mint az éberen adott.

Mindez azért különösen érdekes, mert éles ellentmondás mutatkozik a laboratóriumi adatok és a hipnózis alkalmazásáról szóló anekdotikus beszámolók között.

A labor kutatások az alábbi kérdésekben mutatnak egybehangzó eredményeket:

1/ A hipnózis növeli a produktivitást, tehát bővebb a beszámoló, mint az éber helyzetben adott vallomás. Még ha ez hibás is, pusztán a gazdagsága miatt adhat új szempontokat: hipnózisban olyan részletekről számolhat be a személy - pl. valami zajt hallott, vagy harangoztak épp, - ami az éber emlékezeti szerveződésben jelentéktelennek minősülve elsikkad. Ezen mozzanatok ellenőrzése már a nyomozati munka feladata.

2/ A hipnózis növeli a személy magabiztosságát, mind a pontos, mind a pontatlan adatokkal kapcsolatban. Ez azért nagyon veszélyes, mert a hallgatóság számára rendkívül meggyőző lehet a vallomás. (A személy magabiztosságát rendszerint úgy mérik, hogy a kérdéses információ mellé - pl. milyen magas volt a támadó - kérnek egy "mennyire biztos a válaszában" szubjektív becslést is.)

3/ A vezető, sugalmazó kérdések főleg az erősen hipnábilisokra hatnak. Ez azért különösen nehéz probléma, mert miután a hipnotizőr sem tudja mi is történt valójában, nem lehet tudni, hogy mikor és mivel sugalmaz - akár csak kérdéseivel -, legtöbbször csak utólag derül ki, hogy mi volt vezető kérdés.

4/ Az egészen enyhe, non-direktív szuggesztiók is (pl. "Esetleg hallott-e valamilyen zajt, amire felfigyelt?") is pszedo-emlékeket kreálhatnak, és ezeket később a személy valósnak éli meg.

5/ A hipnózis hatására adott anyagról később még a szakértők sem tudják megállapítani, hogy mely része tény, hazugság, konfabuláció vagy szuggerált pszeudo-emlék.

6/ A gyengén hipnábilisokra is hat a hipnotikus helyzet.

Varga összefoglalója szerint az alábbi intelmeket kell szem előtt tartani, ha mégis alkalmazunk hipnózist a tanúvallomások elősegítésére:

- a hipnózis előtt is fel kell venni egy tanúvallomást (ezt később, mint "baseline"-t kezeljük)

- csakis képzett hipnotizőrrel dolgozzunk, aki független, nem tartozik sem a vád, sem a védelem oldalához

- a hipnotizőr az esetről írásos információt kapjon - hogy pontosan lehessen tudni, hogy miről is volt tájékozatva -, abban is csak annyi legyen, amit feltétlenül tudnia kell

-a hipnotizőr és az alany között minden kontaktust regisztrálni kell, (lehetőleg videón), beleértve a hipnózis előtti és az azt követő érintkezéseket is

- a hipnózis során ne legyen jelen más személy

- hipnózisban (is) szabad beszámolót kérjenek ("free recall")

- a vádlott hívhasson hipnózis-szakembert, ha ellene hipnózisban adott vallomást használnak fel

Laboratóriumi kutatások és „éles” helyzetek

Mind az irodalmi adatok
, mind a ma már rendelkezésre álló tapasztalatok alapján úgy tűnik, némi megfontolással kell fogadunk az igazságügyi hipnózissal kapcsolatos kutatások eredményeit.

A hipnózisban nyert információk ellenőrzésére végzett kutatások – az eljárások kontrolálhatósága, a mérések és egyéb technikai körülmények által indikálva - jobbára laboratóriumi helyzetben, önkéntes vizsgálati személyekkel történtek. Úgy tűnik, e vizsgálatok számos esetben teljesen mást mérnek, mint ami történik azokban a helyzetekben, ahol „tétre megy a játék”, ahol a hipnózisban nyert tanúvallomásoknak súlyos következményei lehetnek.

A már említett ellentmondások a laboratóriumi adatok és a hipnózis alkalmazásáról szóló anekdotikus beszámolók között úgy összegezhetőek, hogy az utóbbi esetek kb. 80%-ban a hipnózissal új információt sikerült feltárni, míg azok az esetek, amikor szigorúan kontrollálták, nem mutattak fölényt a hipnózis javára. Az eltérések okai között talán olyan tények szerepelhetnek, mint:

- A valós élethelyzetek eseményei - baleset, rablás, stb. - váratlanul és egyszer történnek, következésképp az emlékezettel kapcsolatos laboratóriumi adatok és feltárt törvényszerűségek nem (feltétlen) érvényesek a tanúvallomásokra.

- Godden és Baddeley egy vizsgálatában
 a kísérleti személyek víz alatt és földön tanultak meg szavakat. Az emlékezés 50%-al jobb volt, amikor a tanulás és a felidézés azonos helyen történt.

- Watkins szerint, ha azt akarjuk, hogy a felidézés jobb legyen mint felismerés, akkor a felidézési feladatban jelen kell lenni annak a kontextuális információnak, ami a tanuláskor a rendelkezésre állott.
 

- Tulving szerint
 a kp 173 A memória egyaránt függ az emléknyom természetétől és az előhívási környezetben rendelkezésre álló információtól. A felidézést és a felismerést nagyban befolyásolja a tanulás és ellenőrzés kontextusának hasonlósága.

A magyar igazságügyi hipnózis gyakorlata szerint is az a jellemző, hogy a rendőrségen, a kihallgató helyiségben, nemritkán a letartoztatásban lévő személlyel történik a hipnózis. 

Kis számú, de markáns tapasztalatunk van arra nézve, hogy az ún. helyszínes bűncselekményeknél a „terephipnózis” esetében 

- szélesebb körben kerültek felszínre információk,

- ezek az információk megbízhatóbbak voltak, mint a zárkában, vagy más rendőrségi helyiségben elvégzett hipnózisok esetében.

Vélhetően a helyszínhez tapadó érzelmi asszociációk, a releváns ingerekben gazdag környezet segíti az elfojtott, elfeledett információk felszínre kerülését.

Úgy tűnik, hogy ezekben az esetekben (pl. a pontos helyszín behatárolása, vagy az évekkel ezelőtt elrejtett holtest megtalálásakor) működik egy facilitáló feeadback hatás is. Az alany emlékezetéből előtörő emléknyomok alapján elindul egy útvonalon, mely végén a keresett célt sejti, és előrehaladása során számos megerősítő – vagy elterelő, visszafordító - jelzést kap a helyszíntől, találkozik az egykor ismerős, ám azóta feledésbe merült elemeivel a helyszínnek, és ez tovább segíti őt más emléknyomok felbukkanásában.

Az ilyen körülmények között végrehajtott hipnózis természetesen némileg eltérő technikát igényel, úgy kell a transz állapotát fenntartani, hogy közben az alany mozgásban van, a belső keresést összhangba kell hozni a terepen való mozgással, a pszichikumban felsejlő elemeket a realitás mozzanataival.

Saját tapasztalat alapján egy lehetséges jó megoldásnak tűnik a „szakaszos hipnózis” alkalmazása. Ennek során – már kinn a terepen – bevezetésként egy ráhangoló, helyzetbe hozó hipnózissal indítunk, majd a feladatnak megfelelően elindulunk az alannyal. (A bizonyítási kísérletekre érvényes kriminalisztikai ajánlások, szabályok itt is számos esetben jó szolgálatot tehetnek, így pl. mindig ügyeljünk arra, hogy az alany halad elől, és se a hipnotizőr, - de különösen az ügy vizsgálója - ne tegyen ráutaló mozdulatokat az általuk „helyesnek” tartott irány jelzésére.)

Az alany mozgása, a felszínre került információk diktálta dinamika szerint érdemes időnként szünetet tartani a fizikai mozgásban, helyváltoztatásban,

a, amikor is az alany introspekcióját támogathatjuk, 

b, vagy éppen az általa diktált haladás nyomán feltárult helyszín megtekintését facilitáljuk, a külső és belső kép egybehangolása céljából.

A terep hipnózis során némileg módosulnak azok a körülmények, amelyek általában kívánatosak az igazságügyi hipnózis végrehajtásakor.

Így pl. nem tartható az az elv, - különösen előzetes letartóztatásban, vagy őrizetben lévő alany esetében, hogy csak a hipnotizált, és a hipnotizőr legyen jelen. Az őrzés szempontjain túl, miután helyváltoztatással is számolni kell, a videóra való rögzítés is külön személyt igényel.

A hipnotizőr leggondosabb felkészülése a vizsgálandó cselekmény adataiból sem eredményezheti azt, hogy szakértő kihallgató legyen. Éppen ezért fokozott jelentősége van, hogy az ügy vizsgálója, nyomozója információival, kihallgatási ismereteivel jelen legyen.

A percepciót, az emlékezést hatékonyabbá teszi egy jól szervezett kontextuális feldolgozás. 

(A repülőgép műszerfalán pl. osztályokba szervezett műszercsoportokat találhatunk, így a pilóta egy rátekintésre egy információcsoportot egyszerre képes feldolgozni.) 

Ennek analógiájára fontos az emlékező páciens kognitív szervezési sémáját megismerni, és annak mentén vezetni a felidézést. 

Esetismertetések:

Az áruló tetoválás

(Dr. Zseni Annamária szíves közlése nyomán:)

Az elsőfokú nyomozati hatóság kereste meg a hipnoterapeutát. A sértett egy fiatal leány volt, aki ismeretlen tettesek ellen tett feljelentést, miszerint utcán elrabolták, elkábították, autóval elvitték ismeretlen helyre, többször megerőszakolták, majd 3 nap fogvatartás után megszökött. A nyomozók hónapok óta nem találják sem a tettest-tetteseket, sem a helyszínt.

A feltáró célú hipnózisba mind a sértett, mind édesanyja belegyezett. Hipnózisban nem a traumatikus élmény előhívása volt a cél (az erőszaktétel, a bántalmazás), hanem a 3 nap akár jelentéktelennek tűnő eseményei, részletei. A sértett erősen szuggesztibilis volt, a feltáró hipnózis során az elrablókkal való találkozás perceit nagyították ki és lassították le, minden érzékszervi modalitást felidézve. A hang (idegen ajkú beszéd), az illat (autóillatosító) felidézésekor ugyanazt hozta, amit a sértett éberen is elmondott, viszont a taktilis emlékek nyomán (lefogták hátulról) egy vizuális emlék került elő: az őt lefogó alkar tetoválva volt. A tetoválást hipnózisban a fiatal lány lerajzolta.

A tetoválási rajz elnagyolt volt, de egyértelműen azonosítható volt, hogy mely körökben alkalmaznak ilyen típusú testdíszítéseket. Ezen a nyomon elindulva a tettest elfogták.

Megjegyzés:

A traumatizáló élmény felidézése nélkül is eredmény lehet elérni a hipnózisban történő élményfeltárásban. Másfelől a hipnózis lehetőséget nyújt arra, hogy az elszenvedett lelki sérülések átdolgozásra kerülhessenek.

Amikor a tudatunk már nem segít

A brutális rablógyilkosság áldozata egy idős házaspár volt. A sötét estében már lefeküdni készültek, amikor valamilyen zörgést hallottak a kert felől.

A támadók miután baltával többször fejbe verték az idős férfit, a feleségét is megtámadták. Az asszony belehalt sérüléseibe, a férfi hosszú orvosi kezelés után meggyógyult, azonban támadóira, az eset körülményeire nem tudott emlékezni. 

Az amnézia részben magyarázható volt a fejsérülések jellegével, azonban felmerült annak a lehetősége is, hogy a pszichikum védőgátlása óvta meg az áldozatot attól, hogy – akár csak gondolatban is- újra átélje teljes részletességgel azt a szörnyű estét.

-Nagyon fájtak az ütések – emlékezett a férfi, - de akkor vesztettem el az eszméletemet, amikor hallottam a feleségem sikolyait, és éreztem, nem tudok a segítségére sietni.

A hipnózisban előtörő élmények során a férfi így emlékezett:

-Látom az alakokat, igen hallom is őket, de nem látom az arcukat.

-Figyelje csak amit mondanak, hallotta-e már valaha ezeket a hangokat, - segítette a hipnotizőr az alany figyelmének a hangra történő fókuszálását. (Az előzetes exploráció már feltárta, hogy az áldozat pszichikuma döntően akusztikus kódban dolgozza fel az információkat és élményeket.)

És ekkor a másfél órás hipnózis eredményeként felmerült egy név.

-Ez X. Y. hangja, - mondta teljesen magától értetődően a karosszékben ülő férfi.

A többi már a bűnügyi szakemberek feladata volt: ellenőrizni az adatokat, amelyek aztán bizonyították a tettes kilétét.

Megjegyzés:

1, A még éber állapotban elvégzett exploráció során szükséges a vizsgált személy személyiségének alapos feltárása. Annak ismerete, hogy a sértett döntően akusztikus modalitásban dolgozta fel az élményeit, meghatározó volt a hipnózis vezetésében.

2, Akkor, amikor egy elfedett élményt akarunk feltárni nem lehet és nem szabad megkerülni azt a kérdést, hogy vajon miért került elfedésre. A pszichikum védő mechanizmusai mitől óvják meg a felejtő embert, és ha ezeket a korlátokat feszegetjük, vajon mit kezdünk majd az így előállott helyzettel.

Hol a halott?

A kisebb súlyú bűncselekmény gyanúja miatt már hosszabb ideje előzetes letartoztatásban lévő asszony jelezte kihallgatóinak, hogy egy másik, súlyos ügy, egy gyilkosság körülményeiről van néhány információja. 

A gyilkosság régen történt, és a nyomozók évek óta egy helyben topogtak, mert nem volt meg a holttest.

Az asszony elmondása szerint bár a gyilkossághoz nincsen köze, de jelen volt a holttest elrejtésekor, ám az azóta eltelt idő, meg az akkori ittas állapota megakadályozza őt abban, hogy a pontos helyszínt megtalálja.

A nyomozás adatai, az asszony emlékei alapján először a rendőrség épületében került sor hipnózisra. Ennek keretében a transzban lévő személy lerajzolta az előtte megjelenő helyszínt. (Az így készített rajzot a nyomozati adatokkal is egybevetve rajzpszichológiai, grafológiai
 elemzésnek is alá vetettük.) Ezt követően a meghatározott körzetben terephipnózisra került sor, melynek révén körvonalazódott egy helyszín. A nagy rendőri erőkkel végzett keresés azonban nem vezetett eredményre, nem került elő a holttest.

Az ügy vizsgálói azonban erősen bíztak a hipnózisban nyert adatokban. Így a jegyzőkönyveket újból és újból elemezve észrevették, hogy az asszony által hipnózisban elmondott adatok jó közelítéssel illenek a hipnózisban megjelölt helyszíntől némileg távolabb, egy másik lehetséges helyszínre.

Az ismételt hullakeresés végül a második helyszínen eredményre vezetett.

Megjegyzés:

1, Új eljárások, technikák alkalmazása még nincs benne az igazságügyi gépezet rutinjában. Nem ritkán akkor kerül sor az igazságügyi hipnózisra, amikor a hatóság úgy gondolkodik:

- Már az ördöggel is szövetkeznék, csak valami eredményre jussak.

Ezek azok az esetek tehát, ahol már minden megszokott módszer csődöt mondott, a tényfeltárásnak szinte semmilyen kapaszkodója, támpontja nincsen. Erős elhivatottságúnak kell ma Magyarországon egy igazságügyi hipnózist végző szakembernek lenni, hogy a nehezített körülmények között tudja a munkáját eredményesen végezni.

2, Bár az igazságügyi pszichológus szakértő a kirendeléskor az elsők között ismerteti, hogy hipnózisban a bal féltekei, racionális feldolgozás mód a háttérbe szorul, és az idői, oksági, téri szekvenciában történő élményfeldolgozást felváltja egy holisztikusabb, inkább az álomra jellemző mentális munka, mégis meg kell azzal küzdeni azzal, hogy a kirendelő hatóságok ne szó szerint vegyék a hipnózisban elhangzottakat.

3, A nyomozó hatóság embereinek elszántsága, hipnózisban való hitük nélkül ez az eset a kudarcok közé került volna. Amikor nemleges eredményt kapunk, szükséges annak okainak a pontos elemzése is.

4, Az igazságügyi hipnózis alkalmazásakor az ülések számának növelésével javulhat a feltárt élmények aránya. Bár a kirendelői, - és gyakran a szakértői – szemléletben általában az egyszeri ülés a meghatározó, úgy vélem fel kell vállalni, hogy két-három, vagy esetenként még ennél is több üléstől várható csak kielégítő eredmény.

A hipnózisban nyert élményanyag objektivizálása, validálása

Úgy vélem, hogy a magyar hipnoterapeuták jól képzett, nagy tapasztalatú szakemberek. Mégis az igazságügyi hipnózisban ez a tudás csak egy kis részét adja a szükséges tapasztalatnak, ismeretanyagnak.

Az igazságszolgáltatáshoz szorosan kapcsolódó jogi és egyéb ismereteken kívül igen fontos a hipnózisban nyert élményanyag feldolgozása, validálása, az igazságszolgáltatás tényálláshoz kötött, jogi kategóriákba történő lefordítása.

Karel Capeknek egy novellájában a költő részegen megy haza hajnalban, és szemtanúja lesz, amint a taxi elgázol egy öreg koldusasszonyt. Kérdezik tőle a rendőrök, hogy emlékszik-e a rendszámra? Nem emlékezett semmire, de elmondta, hogy rögtön a baleset után írt egy verset a tragédiáról, - annyira megrázta őt az élmény, - és abban benne kell, hogy legyen a rendszám. 

Olvassa a rendőr a verset: hattyúnyak, kebel, dob, cintányér, szépséges hajnalom királynője stb, de nem jutott semmire. Mígnem előkerült a gázoló gépkocsi vezetője, és a három számjegyből álló rendszám ismertté vált: 235. 

Ekkor mondta a költő: a hattyúnyak a kettes, a kebel a hármas, a dob cintányér az ötös. Plasztikus megjelenítése annak, hogy a hipnózisban előjönnek információk, csak más nyelven, szinte kódolva, és meg kell fejtenünk

Ez a kódváltás nem ismeretlen a terapeuták számára. A diagnosztizálás során a páciens által hozott, nemegyszer képszerű, racionális struktúrát nélkülöző tünetek élményéből kell összerakni a nozológiához igazodó, diagnosztikai verbális (numerikus) kódot.

A diagnosztizálás folyamata tehát:

tünet


digitalizálás

osztályozás

analóg jelenség
absztrahálás

új kód

Igazságügyi hipnózisban a kódváltási folyamat kiinduló pontja a hipnózisban nyert élmény, és a capeki történet mutathat nekünk utat, hogy hogyan tudjuk transzkódolni a jogszabály által definiált tényállási elemmé.

Segítheti a feltárást, ha építünk Cheesman és Merikle felismerésére,
 miszerint a tudatosságnak objektív és szubjektív küszöbe van. (A kísérleti elrendezésben a Stroop-hatás, - a színes tollal írt eltérő szín megnevezése okozta percepciós lassulás – akkor is érvényesült, amikor a maszkoló alakzat miatt a kísérleti személy nem tudta felfedezni a színes szót.). Az objektív küszöb alacsonyabb, már nem tudunk arról, de még észlelünk, - így lehet, hogy nem csak a tudatos emlékezésre kell építeni, hanem pl. az olyan technikákra, mint az automatikusan író, rajzoló kéz.

A mozgásban kódolt információ előhívására felállíthatjuk a fotelből a pácienset, és megkérhetjük, hogy most induljon el ugyanúgy, mint a bűncselekmény idején. Érdemes talán odafigyelni az integrált tánc és kifejezés terápia e helyzetre is alkalmazható koncepciójára, ami szerint:

- a test mindig beszél, mindig kifejezi önmagát 

- a test mindig az igazat mondja - a megfigyelő interpretálja 

- a test mindig mozog - akkor is, ha a mozgás kívülről nem mindig látható 

- a tánc egy koreografikus mozgásminta, mely az impulzusok káoszát rendezi.

Úgy vélem, hogy az igazságügyi hipnózis egyik legígéretesebb, fejlődés előtt álló területe a kódváltás lehetőségének mélyebb megismerése, a hipnózisban nyert – nemegyszer diffúz - élmények objektivizálási folyamatának feltárása, amely újabb adalékokat hozhat a pszichikum működését illetően is.

És végül álljon itt egy orwelli idézet, talán azért, hogy ha már nagyon elszántan kutatjuk a lélek mélységeit, és már nagyon úgy érezzük, hogy sokat tudunk, akkor tudjuk törekvéseinket egy másik aspektusból is szemlélni:

 „A HÁBORÚ: BÉKE

Két nagy probléma van tehát, amelyet a Párt megoldani igyekszik. Az egyik: hogyan lehet megtudni, akaratuk ellenére, hogy mit gondolnak az emberek, a másik: hogyan lehet megölni több százmillió embert néhány másodperc alatt, előzetes figyelmeztetés nélkül. Amennyiben folyik még tudományos kutatás, annak ezek a tárgyai. Napjaink tudósa vagy a pszichológusnak és az inkvizítornak a keveréke, aki rendkívüli aprólékossággal tanulmányozza az arckifejezések, mozdulatok és hangsúlyok jelentését, és a kábítószerek, elektromos kezelések, a hipnózis és a testi kínzások igazmondást kiváltó hatását vizsgálja; vagy pedig kémikus, fizikus vagy biológus, aki szaktudományának csak azokkal az ágaival foglalkozik, amelyek az élet elpusztításával függnek össze.”

Budapest, 2005. április

Dr. Agárdi Tamás

klinikai szakpszichológus, hipnoterapeuta,

igazságügyi pszichológus szakértő

Melléklet:

A hipnózis felhasználása az igazságszolgáltatásban

A Magyar Hipnózis Egyesület állásfoglalása

Tervezet

A Magyar Hipnózis Egyesület egyetértőleg fogadja az igazságszolgáltatásban résztvevők (rendőrség, ügyészség, bíróság, ügyvédség, Vám és pénzügyőrség, Adórendőrség, stb.) részéről érkező olyan igényeket, amely szerint a hatósági eljárásban a tényállás felderítése érdekében a hipnózist is alkalmazzák (a továbbiakban igazságügyi hipnózis: IH).

A Magyar Hipnózis Egyesület kész arra, hogy az IH alkalmazásával kapcsolatosan a szakmai felügyeletet ellássa.

Jelen állásfoglalás - az egészségügyi tv, valamint más vonatkozó jogszabályok szellemében - csakis kiképzett és regisztrált hipnoterapeuta számára tartja megengedhetőnek, hogy az igazságszolgáltatásban hipnózist végezzen.

A Magyar Hipnózis Egyesület fontosnak tartja, hogy az IH végzését csak olyan szakember végezze, aki a vonatkozó szakmai szabályokon túl az igazságszolgáltatásra érvényes előírásokat és ismereteket is elsajátította. 

A Magyar Hipnózis Egyesület az IH végzésére jogosított szakemberek alkalmasságát és jártasságát vizsgálja, regisztrálásával tanúsítja. 

A Magyar Hipnózis Egyesület a kiképzett hipnoterapeuták számára Igazságügyi Szakhipnotizőr szakképzéseket szervez.

Az IH alkalmazása során egyfelől a hipnózisra érvényes jogszabályi és szakmai szempontokat, másfelől az igazságügyi szakértőkre vonatkozó szabályokat kell alkalmazni. A hipnózist úgy kell alkalmazni, hogy a beavatkozás okozta sérelem aránytalanul ne haladja meg az igazságszolgáltatás érvényesüléséhez fűződő jogos társadalmi érdek mértékét.

A hipnózist végző szakembernek kötelessége a kirendelővel (megbízóval) közölni a beavatkozással járó várható, - vagy menetközben jelentkező - veszélyeket. 

A hipnózist kirendelő/elrendelő határozat/felkérés jogszerűségét - amennyiben az autentikus helyről érkezik (l. hatóságok) - a hipnózist végző szakember nem köteles vizsgálni. A hipnotizőr felelőssége azonban a beavatkozás kapcsán felmerülő korrekció, terápiás követés szükségességére felhívni a megbízó figyelmét. (A korrekció költségei értelemszerűen a megbízót terhelik.)

Amennyiben a hipnózist végző szakember nem kap garanciát arra nézve, hogy az IH kapcsán esetlegesen felmerülő, utólagos terápiás igény biztosítva van, úgy nem kezdhet bele az IH-ba.

Kívánatos, hogy az IH teljes menete - lehetőleg videóra - rögzítve legyen. Ez mind az eljárásjogbeli dokumentálás igényét, mind pedig a valóság pontosabb feltárását szolgálja.

Az IH alkalmával - az indokolt biztonsági körülményeket, jogszabályi előírásokat figyelembe véve - csak olyan harmadik személy lehet jelen, aki az IH-sal elérhető cél sikerességét károsan nem befolyásolja.

Az IH-t végző szakember mindenkor köteles a kirendelőt/megbízót tájékoztatni a hipnózisban nyert szubjektív élményanyag objektivizálhatóságáról.

Jelen állásfoglalást a Magyar Hipnózis Egyesület elfogadás után közzéteszi a sajtóban, szakmai fórumokon.

A Magyar Hipnózis Egyesület kidolgozza az idevonatkozó szakképzést.
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